



报酬挂钩 奖优罚劣

# 古交市探索网格员管理新模式

**本报讯(记者 刘志刚)**在基层治理中,网格员是不可或缺的一部分。古交市7月22日消息,在抓党建促基层治理能力提升专项行动中,古交市结合实际先行先试,积极探索网格员星级管理模式,制定出台《网格员星级管理考评办法(试行)》和《网格员薪酬待遇保障办法(试行)》,以考核评价为牵引,以奖优罚劣为抓手,激发网格员队伍内生动力。

针对网格员管理考核指标宽泛、主体单一、奖惩不明等难题,古交市对全市178名社区专职工网格员、113名农村兼职网格员和168

名农村网格辅助员探索实行星级管理,以岗定责、以绩定酬、以星定优。

星级考评工作采取“月考核量化+年评星定级”的方式,由市、乡两级综治中心及纳入全科网格准入事项的平安建设领导小组成员单位联合组织实施,按照月考核量化标准对网格员进行总体评分,确定月考核等次,再依据月考核量化结果,综合重大突出表现等情况,按比例为网格员赋星。

实行月考绩效、年评奖优两挂钩。月考评等次与网格员每月绩效报酬挂钩,村社专

兼职网格员按照优秀700元/人、良好600元/人、合格500元/人标准发放;网格辅助员按照优秀200元/人、良好180元/人、合格160元/人标准发放;不合格等次取消本月绩效报酬。年评星定级中被评定为星级网格员的,落实“一奖五优先”,即按星级等次适当予以补贴奖励,对一星级网格员,每年额外发放1个月基本工资,按照专职网格员1880元/人、兼职网格员700元/人、网格辅助员200元/人的标准进行补贴奖励;对评定为二星级及以上的网格员,每年额外发放

2个月基本工资作为奖励。在招聘社工时同等条件下优先考虑,在村(社区)“两委”换届优先列为“两委”成员候选人,在储备村居后备干部时优先入库,在推荐入党积极分子时优先考虑,在推荐“两代表一委员”时优先考虑。

古交市委政法委相关负责人介绍,通过星级评定,有效破解网格员“干与不干一个样”“干好干坏一个样”“做一天和尚撞一天钟”等难题,用“看得到、算得清、比得着”的星级管理指标激发网格治理活力。



7月22日,小店区辛村举办首届牺汤文化节。小店地区自古就有喝牺汤、庆夏收的传统。现场,村民们敲起欢快的锣鼓,通过弘扬传统美食,扩大文化影响力,助力乡村振兴。  
牛晨阳 摄

## 种植能手李新冬和他的“百果园”

百亩大的园子里种植着罕见的冰香果、猪皮李,还有美国杏李、法国西梅等特色水果,让人流连忘返。孔雀、鸭、鹅等禽类则可吃虫灭草,实现生态种植与养殖相结合。66岁的李新冬是晋源区有名的种植能手,他的“百果园”中既有他亲自从外地“淘”回的水果品种,又有从我省各地“抢救”回的小众品种,几十种水果让人目不暇接。

7月18日,走进晋源区五府营村的山西特色水果采摘园,放眼望去,果园里郁郁葱葱。杏李、西梅等挂满枝头,园内养殖的鸡、鸭、鹅、孔雀、大雁悠闲快活地嬉戏玩耍。徜徉其中,田园牧歌般的诗意图景,让前来采摘的游客流连忘返。

“你在别的地方也许只能尝到一种美国杏李,但是来了这儿,你能尝到‘风味玫瑰’‘恐龙蛋’‘味王’‘风味皇后’等8种,一个品种一个味儿。像‘恐龙蛋’,甜度是苹果的两倍!”李新冬说。

进入园内的2号大棚,绿油油的果树枝繁叶茂,空气中弥漫着杏李的香甜。已经熟透的“风味玫瑰”果皮泛着紫黑色,晶莹剔透的果肉则是浓郁的紫红色,混合着杏的香味与李子的甜味,咬下去满口爆汁。

“你看!这个棚有一亩半大,一排是一个品种。这边是‘风味皇后’,那边是‘恐龙蛋’……”李新冬说。像这样的引进品种,市场稀缺,收益也相对较高。这个面积为一亩半的大棚里种植有110多株果树,一年收益达15万元。除了杏李系列,园区的3号棚还种植着9种西梅系列水果,有“美国女神”“德国艾琳娜”“法国卯爷”……李新冬介绍,这些年,收集地方特色果树品种资源是他投入精力最多的事,“法卯爷”目前国内引种比较少,他几经



辗转才引进回来,今年试验种植,明年将大量推广,提前占领市场。“我这儿还有50多个品种的无花果。”李新冬说。因为无花果营养价值高,终生不用打药,且含硒量高,20多年前他就尝试在大棚里种植。这些年,他走遍省内收集稀有无花果品种,同时还考察国内其他地方的品种嫁接改良,甚至还去日本、韩国等地考察引进国外新品种。并延长产业链,把无花果加工成冻干食品、果茶、饮料,产品深受消费者喜爱。

新奇的产品还有很多,李新冬还在收集一些本土快被人“遗忘”的果树品种,比如寿阳的冰香果,晋源区要子村的猪皮李。他说想把这里建成一个果树品种繁育基地,为种质资源保护作出自己的贡献。

果园大田里种植着500多株桃树苗,李新冬给它们嫁接樱桃李,品种涉及德国、美国、智利等国外新品种。由于品种繁多,采摘从6月开始一直可以持续到12月。

园区果树下,扑腾着一群活蹦

乱跳的鹅、孔雀、鸭子、大雁,带来别样情趣。李新冬说,这些小家伙可以灭草吃虫,还能生产出绿色健康的禽蛋产品,促进生态循环,实现一地多收,也让整个园子的气氛活泼起来。游客面对这样的田园综合体,发出啧啧感叹。

李新冬是晋源区五府营村有名的种植能人,在他的带动下,五府营村发展千亩设施蔬菜大棚,还曾建起全省最大的食用菌基地,让这个土地盐碱化、经济发展落后的村子,一跃成为户均3万元、产值连年翻番的温室大棚示范基地。

“我希望通过培育引进这些稀罕品种,推广给附近的农民,为乡村振兴和农民增收贡献自己的一份力量。同时,也能让市民品尝到营养、新鲜、美味的水果。目前我培育的品种已经在晋源、尖草坪、寿阳、清徐落地生根,为当地农户带来了可观的经济效益。”李新冬说。

记者 侯慧琴  
通讯员 杨润德 文/摄

## 水龙头流“黄水” 社区协调处置

**本报讯(记者 郭晓华 通讯员 刘丽)**水龙头流出浑浊“黄水”,这是怎么回事?郭家巷18号院居民向海东社区反映后,社区十分重视,立即协调产权单位查找原因,及时解决问题。7月21日,小区居民代表来到社区,向社区工作人员表达了谢意。

郭家巷18号院为无物业小区,基础设施老化,问题较多,是海东社区重点关注的小区之一。几天前,小区居民向社区工作人员反映,不知什么原因,家中水龙头流出的自来水浑浊发黄,看着十分瘆人。为保证居民

用水安全,海东社区书记边静和社区工作人员立即联系小区产权单位。经过社区工作人员多次协调沟通,产权单位派人前往现场查看。专业工人查看发现,原来是蓄水池老化密封不严导致水中出现泥沙造成浑浊。之后,产权单位对蓄水池进行彻底清理,自来水也恢复清澈。

7月21日下午,居民代表给海东社区送来写有“为民服务暖人心 排忧解难似亲人”的锦旗,感谢社区全体工作人员的努力。边静表示,社区将不断为居民办实事、解难事,提高基层治理能力和治理水平。

## 居民深夜突发脑梗 社区紧急送医脱险

**本报讯(记者 李涛 通讯员 高莉霞)**深夜,网格员的电话突然响起,是小区居民打来的,说隔壁的邻居突发脑梗,需要紧急送医。这是近日发生在虎胜街社区的一幕。7月22日万柏林消息,社区、街道连夜将患病居民送医治疗,并协调减免了相应治疗费,让居民渡过了难关。

虎胜街社区的网格员在深夜得知,居民马彩凤在家突发脑梗,幸亏好心邻居发现并向社区求助。社区、街道的工作人员马上前往居民家中,并拨打120,将病人送往西山煤电职工总医院治疗。

患病的居民常年独居,

亲戚家属都不在身边。为避免延误治疗,赶赴医院的路上,社区网格员又想办法与病人家属取得联系。征得家属同意后,网格员告知医院及时开展治疗。治疗中,社区网格员全程陪护,直到次日凌晨家属赶来。所幸,这名居民及时脱离了危险。

该居民身患糖尿病、高血压等多种基础疾病,无劳动能力和经济来源,仅靠低保金维持生活。看到居民为医药费犯愁,社区网格员便主动向医院咨询,像这样的低保人员可享受哪些医保优惠。在随后的住院期间,网格员时刻关注着马彩凤的病情,一直保持联系,直到其康复出院。

## 楼内惊现马蜂窝 消防紧急除隐患

**本报讯(记者 韩睿 通讯员 马静)**7月22日上午9时,新华西社区接到辖区居民反映,一栋居民楼的二层电表箱附近盘踞着马蜂窝,马蜂来回盘旋,住户都不敢出入。随后,社区网格员与消防官兵取得联系,很快消除了隐患。

当时接到居民反映后,网格员罗威来到迎新北二巷75号楼3单元实地查看,只见位于该单元楼二层楼道的电表箱附近,有4个大小不一的马蜂窝,由于楼道窗户都大开着,大量马蜂在一、二层窗户内外来回盘旋。住户们都非常担心害怕,生怕被马蜂群蛰伤,一些孩子甚至不敢出家门。罗威

将现场情况拍照发到各个居民网格群内,警示附近居民住户要关好门窗,路过75号楼下一定注意安全,看护好孩子不要靠近玩耍。随后,她与消防部门取得联系,又去购买了几瓶杀虫剂和灾害灵,做善后处理之用。

很快,5名消防官兵赶到现场,他们换上专业的防护服,拿出专业工具,着手清理马蜂窝,这几处马蜂窝和马蜂全部处理完后,消防官兵还到其他居民楼处理掉几处貌似废弃的马蜂窝。新华西社区网格员在现场帮忙维持秩序,看到马蜂窝被全部清除,3单元的居民们松了一口气,连连为社区和消防部门点赞。